

华交会今天开幕 且看阿拉弄潮沪上

新闻观察

记者 单玉紫枫

今天，第33届华交会启幕。3250家境内外企业齐聚上海，其中，“宁波军团”以232家企业、352个展位的规模，在11.50万平方米的展馆中展开一场“轻工业大秀”。

“宁波军团”的布展阵列，暗藏战略图景：中银电池的纳米硅负极电池持续点亮LED灯带；创盈控股的落叶堆叠勺铲以“俄罗斯套娃”般的精妙结构收拢；在跨境电商区的大屏上，AI系统正测试将东南亚某直播间的直播数据转化为爆款密码……

这些场景拼成的，不仅是商品展陈，更是一场中国民企的“突围演习”。

新海集团展台最前端，一支打火机的火焰在恒流阀技术的加持下稳定燃烧，2厘米高的火苗，映照着一旁的多项国际专利证书。

“机体最薄处仅2.83毫米，类似一粒大米的宽度，可以直接放进烟盒，此外，它还兼具手机支架功能。”销售人员边布展边剧透，机体采用进口POM防爆材料，这种高分子材料正是中国制造撕开高端市场的“分子手术刀”。

作为中国加入WTO后首个打赢欧盟反倾销官司的企业，新海是中国打火机行业唯一参与制定ISO国际标准的企业，是打火机和点火

枪两项强制性国家标准的第一起草人，也是两项“浙江制造”标准的主要制定者。

以眼前这款打火机为例，背后的一组实验数据引发业界震动：其自主研发的恒流阀成功简化6个零部件，使自动化产线效率提升47%。这项耗时8年、耗资超6000万元的核心技术突破，标志着中国打火机首次突破欧美安全技术壁垒。

展台上，2.83毫米超薄机身与火焰恒定系统构成双重技术支点，使中国制造在精密五金领域实现从合规到领跑的历史跨越。

“告诉你一个好消息，我们接到主办方通知，这款打火机获得了华交会创新奖。”新海亚太销售总监胡先生告诉记者。

在本届宁波参展企业中，80%的企业拥有自主品牌，90%拥有专利，专精特新“小巨人”企业数量较3年前翻倍。

这些专精特新星火，正聚合成照亮外贸深水区的灯塔。

E4馆的日用消费品展区，宁波企业以154个展位构筑起一道智造防线。

中基宁波集团的14个展位整齐排列，周围环绕着59家首次参展的企业，其中，超30%的企业为跨境电商服务商、绿色科技企业及

专精特新“小巨人”企业。

华交会又称外贸“新春第一展”。自去年起，华交会举办时间恢复到了3月1日到4日，“新春第一展”亦回归到“奋进争春”的主题之中。

市商务局相关负责人说，期待由此带来的新面孔、新气象，推动外贸高质量发展进入新阶段。

以去年为例，3月1日的开幕式上，中国轻工工艺品进出口商会副会长张杰发表演讲，20分钟的“干货”，先后3次提到宁波，分别涉及双循环格局、绿色低碳贸易及供应链管理。

“这些都是宁波外贸的优势，‘被点名’不算意外。惊喜的是专家对宁波民营企业如数家珍。比如绿色低碳贸易，张杰提到的就是宁波艾森饰品有限公司，称其把咖啡渣‘变’成了原材料，生产出一批批收纳盒、衣架等日用品，远销欧美。绿色转型，华丽‘变身’。”该负责人说，华交会“新”字当头，也让更多深耕细作、走好专精特新发展之路的工贸一体化企业，在更大的平台上“被看见”。

放眼本届华交会，参展的甬企占到了总数的7%，其中，首次参展的宁波企业占到了宁波团组的四分之一。不仅如此，老牌企业同样把“新春第一展”当作外贸“练兵场”。

“只有在华交会上表现好的，才会被派到广交会上去。”这是中基宁波集团副总裁、中基惠通集团总裁应秀珍挂在嘴边的一句话。

华交会启幕，且看阿拉弄潮沪上。

三

在应秀珍5天辗转4城的行程单上，还压着未拆封的华交会参展证。

5天时间，她率团队走访了中国国际贸易促进委员会驻泰国代表处，以及春武里府的诺加纳工业园、伟华工业园。

“走出去总是有收获的，尤其是当前的国际局势倒逼我们加快布局、加大力度、加强服务，帮助更多企业坚守主业、做强实业。”应秀珍指着手机里录制的泰国高速公路视频，中泰建交50周年的横幅在车流中格外醒目。

记者从中国中基宁波集团了解到，作为国家级内外贸领跑企业、外贸综合服务平台，中基宁波集团正着力构建线上线下的柔性产业链：从原料采购到跨境加工，其“云端产业园”希望通过共享订单、材料和资金，让平台上众多中小企业在元宇宙中柔性协作，破解“大单接不住、小单抢不到”的困境。

在云端，主播同时切换中英日3种语言，虚拟背景随产品瞬时变幻：展示奖杯时，屏幕卷起夏威夷巨浪；推介骨瓷餐具时，凡尔赛宫宴会厅拔地而起……

后台数据显示，这种“场景魔法”让客户停留时长延长一倍多，数字化叙事正在“改写”贸易基因。

“目前计划2日前往华交会，到一线助阵。”应秀珍说。

数字印证着这场静默的革命。2024年宁波外贸综服平台数量达21家，带动相关进出口额突破481亿元。

扫一扫，一码获取，精准定位 数字门牌，让公共服务更便民

本报讯（记者伍慧 通讯员徐敏 杨晓晖）2月26日至28日，全国乡村地名建设培训班在江西省上饶市婺源县举办，奉化的经验做法作为优秀案例在培训班上作典型发言。

自“乡村著名行动”开展以来，奉化以浙江省数字门牌应用试点为契机，以门牌二维码为载体，重塑地名地址数据流和业务流，构建地名地址智慧协同服务体系，实现数字地名标志城乡全覆盖，进一步提升城乡基本公共服务均等化水平，促进城乡融合高质量发展。

“数字门牌是省民政府的一项数字化改革重要成果。奉化的数字门牌二维码由宁波市数据局统一生成，是每个门牌的电子‘身份证’，具有地址编码唯一性，一址一码。”奉化区民政局划地名科科长卓登峰介绍，2021年6月奉化被列入省民政府、省公安厅第一批数字门牌应用试点后，着力推进数字门牌的规范化、标准化、智能化管理和建设。截至目前，奉化已归集各类地名数据11864条、地址数据38万余条，已安装（更换）38万余块数字门牌、3172块数字路牌、283块数字村牌。扫一扫二维码，就能了解周边的地名信息、服务项目，居民工作生活便利程度较以往大幅提升。

依托奉化区地名地址智慧协同服务体系，数字门牌可为农场、农家乐等场所的业务开展提供地址、产品、服务等信息，助力乡村振兴。以岳林街道周家村的爽爽家庭农场为例，扫描其数字门牌二维码，不仅能显示农场的简介、外景和航拍视频，就连周边的酒店和景点也能“一码获取”，为游客信息查询提供了便利。“现在通过数字门牌就可实现精准定位导航，游客多起来了，我们的收入也增加了。”农场主理人斯双双说。

共富工坊旗舰店搭台 各乡镇(街道)“摆摊带货”



共富工坊旗舰店内有各区(县、市)展销馆。(沈天舟 蔡迪 摄)

本报讯（记者沈天舟 通讯员蔡迪 张俊）昨天，在位于鼓楼步行街的共富工坊旗舰店内，“摊主”海曙区望春街道现场推介由辖区共富工坊制作的手香囊及海曙区区域公共品牌“南塘河”系列产品，吸引不少市民选购。

根据市“一镇街一品牌”共富工坊产品推介活动计划，从2月12日起，来自全市各地的乡镇（街道）将不定期在此担任“摊主”，自主选定主题，主推各辖区的共富工坊产品。

“我们串联起辖区内三大特色共富工坊，采用党组织‘搭台’、党员‘摆摊’、群众‘赶集’的新模式，打造一场集文化体验、公益实践、云端助农于一体的沉浸式共富市集。”望春街道党工委相关负责人

说，在此次活动中，该街道展销70余种产品，日销售额近6000元。

记者在现场看到，每个区（县、市）在旗舰店内有各自的展销馆。另外，旗舰店还设置了共富直播间、手工制作间等区域，为市民提供更便捷、多元的购物体验。

“我们希望借助共富工坊旗舰店这一平台，通过党建引领，串联起各辖区的共富工坊，进一步拓宽产品销路、扩大品牌影响、提升共富效能。”海曙区委组织部相关负责人介绍。

据悉，共富工坊旗舰店由市委组织部牵头设立，今年计划邀请全市157个乡镇（街道）开展共富工坊产品推介活动159场。截至目前，已有6个乡镇（街道）参与展销，吸引客流超3000人次，销售额达4万多元。

“AI哨兵”上岗 智慧工地筑起多重防护网

记者 顾佳诚 通讯员 陆燕娜

“请注意，您已违规，请佩戴安全帽！”昨日，在余姚梁周线高架（一期）SG-1标段的一处施工现场，负责现场安全管理的“AI哨兵”精准识别出一名未按规定佩戴安全帽的施工人员，立即发出语音警告。

记者在现场看到，“AI哨兵”采用可移动式设计，配有高清摄像头、太阳能板等设备。据SG-1标段施工方相关负责人孙富强介绍，该标段共部署了4个“AI哨兵”，当检测到施工人员未佩戴安全帽、未系安全带或未穿反光衣等违规行为时，“AI哨兵”会立即发出警报，通知管理人员及时处理。

“‘AI哨兵’作为传统视频监控系统的补充，能够对工地进行24小时无死角监控，有效提升了项目安全管理的效率。”孙富强说。

梁周线高架（一期）SG-1标段起点为南雷南路路口，终点为四明西路路口，全长近4.4公里。项目沿线涉及多个道路交叉口，且部分作业区段临近高压线，存在诸多施工安全风险。

为确保施工安全，SG-1标段构建联动型智能安防体系：“视频+喇叭+一键喊话”系统与“AI哨兵”相结合，使管理人员能够远程监控并实时与现场人员沟通；智慧用电系统实时监测工地所有设备的用电数据，减轻人工巡检强度、保障用电安全；临近高压线管控系统则应用于高压线作业区段，当机械设备跨越警戒线时，系统会发出警报并发送通知至管理人员手机，起到双重警示作用。此外，SG-1标段还引入机器人“MOTOMAN”，专门负责高架墩柱钢筋箍套的焊接工作，工作效率是传统人工的3倍。

宁波小将王钰栋 首次入选国足集训大名单

本报讯（记者龚旭琪 通讯员俞学丰）昨天，记者从中国足球协会了解到，中国男足国家队公布了2025年第二期集训的32人大名单，宁波小将王钰栋成功入选。

据了解，本次集训是为了进一步做好2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛备战工作，国

足定于3月3日集结，然后赴阿联酋迪拜、沙特阿拉伯利雅得、杭州集训并参赛。

这是王钰栋第一次入选成年国家队，此前他已经在U17国足、U20国足、U23国足等多级国家队比赛中出场，在各项赛事中有亮眼表现。

春茶开采

又是一年采茶季，绿满山岗茶滴翠。昨天，全市面积最大的茶场——面积达3600亩的东钱湖福泉山茶场拉开2025春茶开采大幕。

据了解，“福泉头采”是采自越冬后的“乌牛早”品种，这是经典的特早生品种。这片茶园面积约60亩，海拔约300米，常年气候湿润，光照充足，适宜茶树生长，因此这里的茶叶比其他区域提早一周成熟。接下来，迎霜、龙井43、长叶等几个品种也将陆续进入采摘期。

图为采茶工在采茶。(唐严 徐艳阳 袁春 摄)

在有限的预算下,实现美观与功能性兼具 道路焕新如何实现“双赢”?

记者 余建文
通讯员 胡欣瑜 胡成燕

今年，我市提出要着力打造宜居、韧性、智慧城市。其中，作为城市发展的“血脉”，道路建设不仅关乎交通效率，更是城市景观的独特展现。

道路焕新，如何在有限的预算下，既保持城市风貌的统一性，又实现美观与功能性兼具，是规划、建设等部门共同面临的挑战。

最近，鄞州区住建局牵头编制了《鄞州区城市道路建设控制性指引（试行）》，一体化构建完整连续的城市道路界面。

“出台这个导则，是为了进一步规范城市道路建设标准，落实先进设计理念，在控制造价的前提下，提升街道风貌品质。”该局相关负责人说。

该局技术人员梁夏龙介绍，前期该局对辖区内的箕漕街、首南中路、新典路等近50条道路进行了深度调研剖析，发现不少道路存在风貌不统一、铺装选材不合理、绿化种植不适宜等问题。

造马路，如何既省钱、耐用，又有高颜值？这就需要引入新理念，对城市道路全要素制定建设标准。

则，围绕“以人为本、绿色优先、经济合理”理念，经过与规划、交警、市政等30余个部门深度研讨，重点瞄准城市道路慢行空间、车行空间的道路配套设施、绿化工程、交通科技等17个要素，通过净化、优化、美化道路空间，适度超前指引街区道路空间建设，避免城市形态割裂。

记者发现，新建成的周宿渡路两侧的路灯杆除了上端照明，中部还伸出一截横杆，上面装有信号灯或探头，整条马路绿化疏朗，井盖、栏杆等设置合理，风格明快。梁夏龙说，周宿渡路的建设采用了导引标准，将路灯、交通设施、治安监控设施杆设置，通过做“减法”，杆件数量减少了约40%，并且统一杆件样式和色调，全面提升城市道路美感。

“在道路建设中，我们倡导推进多类型地下管廊建设，配套实施多杆合一、多箱合一，采用景观外罩、绿化融合等方式，序化道路空间。道路绿化，优先选择乡土适生品种，不使用名贵苗木。另外，充分利用道路沿线特征，打造‘成片’美景，确保城市道路颜值高、品质佳。”梁夏龙说。

据悉，目前该导则已经在鄞州区的市政道路建设中推行。后续，



周宿渡路实现多杆合一。(余建文 胡欣瑜 摄)

鄞州区建设部门还将发布城市公园建设导则、街巷整治提升导则，为系统建设宜居城区、畅通城市“脉络”提供有益参考和技术指引，激发城市活力。

城市道路的建设、管理重在细节。针对当前城市家具存在的维护保洁缺失、空间布设散乱、集约整合缺失等问题，我市市容环卫部门借鉴北京、上海、深圳等城市的做法，着手编制《宁波市城市家具设置和

管理导则》，已在去年底基本完成。

该导则对六大类、40多个小类城市家具之间的相互关系及城市家具与空间环境关系开展系统性调研分析，并提出了城市家具分区分类设置要求、典型案例、编码管理规范及正负清单等。市容环卫部门人士表示，导则将从源头上逐步解决当前城市家具设置“各自为政、设置散乱、色彩混乱、顾此失彼”等影响市容景观的问题，有效提升城市家具设置水平。